
  شناسي زيست

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم). هاي يوكاريوتي امكان دارد رناي پيك دچار فرايند پيدايش شود در ياختهـ » 3«گزينه  -1

  ون است.دك داراي آنتي tRNAداراي پيوند هيدروژني هستند و  tRNAـ دنا و » 4«نه گزي - 2

  دار است. در ساختار ريبوزوم قرار دارد و فاقد نوكلئوتيد تيمين rRNA»: 1«گزينه 

  دار وجود ندارد. نوكلئوتيد يوراسيل DNAدر  »:2«گزينه 

  ايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)(افضل) (پ شود. رونوشت ميانه حذف مي mRNAدر  »:3«گزينه 

  صحيح است. بررسي موارد نادرست:» ج«فقط مورد ـ » 1«گزينه  - 3

  شود. : فعال كننده به جايگاه اتصال فعال كننده متصل مي»د«و » الف«

  )سومپايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار (افضل) (شود.  مهاركننده به اپراتور متصل مي»: ب«

 باشد. نادرست است. استرپتوكوكوس نومونيا يك باكتري و پروكاريوت است و تك سلولي مي» ج«د فقط مورـ » 1«گزينه  - 4

  )سوم(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 

ABفردي كه گروه خوني ـ » 3«گزينه  - 5


  .آلل را از يك والد بگيرد 2واند ت مادر و يك را از پدر بگيرد و نمي دارد بايد براي هر صفت، يك آلل را از 
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  )اول و دومـ گفتار  سوم(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

 تر است. وشنهاي ذرت دوم ر آلل بارز است بنابراين دانه 2داراي  aaBBccآلل بارز و ذرت  4داراي  AABBccذرت ـ » 2«گزينه  - 6

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)

 ـ» 2«گزينه  - 7
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  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم) 

  يكسان نيستند. WWو حتي  RRو  RWاست و فنوتيپ گل  Wو  Rمانند گل ميموني كه داراي دو آلل ـ » 3«گزينه  - 8

  ها يكسان خواهد بود. ها و فنوتيپ تواني باشد تعداد انواع ژنوتيپ ها بارزيت ناقص يا هم اگر رابطه بين آلل»: 1«گزينه 

  نوع فنوتيپ قابل مشاهده است. 2،؛ حداكثر Rhدر گروه خوني  dو  Dاگر رابطه بين دو آلل بارز نهفتگي باشد مانند »: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم) نوع فنوتيپ قابل مشاهده است. 5وع ژنوتيپ و ن ABO  ،6صفت گروه خوني  در»: 4«گزينه 

  بررسي موارد:ـ » 1«گزينه  - 9

  ماده وراثتي به طور محدود تغيير پذير است. (نادرست است)»: الف«

  كند. (نادرست است.) نمياثر (خاموش)، فنوتيپ فرد تغيير  در جهش جانشيني از نوع بي»: ب«

  كند. (نادرست است.) در جهش حذف و اضافه اندازه دنا تغيير مي»: ج«

  )اولـ گفتار  چهارم(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل درست است. »: د«

  )اولـ گفتار  چهارم(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل در جهش جانشيني طول دنا ثابت است.  ـ» 1«گزينه  -10

هـا   جانشيني رخ داده است كه چارچوب خواندن رمز  يابد. و جهش خوني داسي شكل فقط رمز يك نوع آمينواسيد تغيير مي در كمـ » 4«گزينه  - 11

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)كند.  پپتيدي تغييري نمي هاي پلي كند و طول دنا و رشته تغيير نمي



  ها: بررسي ساير گزينهـ » 4«گزينه  -12

  جانشيني و جهش حذف و اضافه.  نوع هستند جهش 2هاي كوچك،  جهش »:1«گزينه 

 دهد. اثر) بر بيان ژن تاثيري ندارد اما يك نوكلئوتيد را تغيير مي جهش جانشيني از نوع خاموش (بي»: 3«و » 2«گزينه 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)ـ با تغيير 92سراسري (

  )دوم(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار كند.  را به نسل بعد منتقل مي زگارقط صفات ساانتخاب طبيعي فـ » 4«گزينه  -13

را در  نـوزادان در اين بيمـاري،  ») ج«شود (نه دستگاه عصبي مركزي) (رد  ـ در اين بيماري تغذيه از شير مادر باعث آسيب به مغز مي» 2«گزينه  -14

 ») د«رد كنند ( بدو تولد با آزمايش خون بررسي مي

شود و مثالي از يك نقص  كننده فينل آلانين توليد نمي گردد. در اين بيماري آنزيم تجزيه توجه: نقص در ژن باعث نقص در توليد يك پروتئين مي

  (درويش) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم)باشد.  ژنتيكي مي

  )دومايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار (افضل) (پ شود. اي باعث كاهش تنوع و گوناگوني مي رانش دگرهـ » 4«گزينه  - 15

  پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)( كتاب همراه علوي)(هاي قرمز خود است.  روي گلبول Dداراي پروتئين  Ddو  DDـ فردي با ژنوتيپ » 2«گزينه  -16

  شود. ي كند و پروتئين مهاركننده در پروكاريوت ها توليد ميانداز را شناساي تنهايي، راه  تواند به ها، رنابسپاراز مي ـ فقط در  پروكاريوت» 1«گزينه  - 17

  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)

  اند. ها روي دنا قرار دارند و از نوكلئوتيد تشكيل شده كننده نوعي پروتئين است و از آمينواسيد تشكيل شده و ساير گزينه ـ فعال» 4«گزينه  - 18

  ي ـ با تغيير) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)(كتاب همراه علو

  )اولـ گفتار  چهارمكتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل ( در جهش جانشيني طول دنا، ثابت است. ـ» 3«گزينه  -19

  رنگ صورتي در گل ميموني (بارزيت ناقص)RWـ » 3«گزينه  - 20

A
I i گروه خونيA (بارز نهفتگي) ناخالص  

A B
I I گروه خونيAB (كتاب همرا علوي ـ با تغيير) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) تواني) (هم  

 اجعه شود. مر 52صفحه  5شود. به شكل  پيوند كووالانسي ميان بازهاي آلي مجاور ايجاد مي 2ـ در ساختار دوپارتيمين » 1«گزينه  -21

 )پايه دوازدهم ـ فصل چهارم(درويش) (

  (كتاب همراه علوي) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)شود.  ها محافظت نمي ها توسط دنده ـ بخشي از كليه» 2«گزينه  - 22

  ه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)ي(پا (كتاب همراه علوي)دهد.  ها مفصل تشكيل مي ها از جلو با استخوان جناغ و از عقب با مهره ـ دنده» 3«گزينه  - 23

  (كتاب همراه علوي) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)تر است.  ها به سر نزديك اي نسبت به ساير گزينه ـ عضله ذوزنقه» 3«گزينه  - 24

  رسند. هاي آزادكننده هيپوتالاموس توسط خون به غده هيپوفيز (زيرمغزي) پيشين مي ـ هورمون» 1«گزينه  - 25

  تاب همراه علوي) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)(ك

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)شود.  مزه مي ـ كاهش هورمون ضد ادراري باعث بيماري ديابت بي» 2«گزينه  - 26

  ـ بررسي موارد:» 3«گزينه  - 27

  (نادرست است) شنيدن و حتي صحبت كردن نيز نقش دارند. ،ها در همه حركات بدن نقش ندارند. برخي در جويدن همه استخوان»: الف«

   است. اين مورد صحيح »: ب«

  (درست است) ها جزو اسكلت جانبي هستند. ها و دنبالچه جزو اسكلت محوري و بقيه استخوان ها، مهره هاي جمجمه، جناغ، دنده استخوان»: ج«

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) (نادرست است)  ندارد. بين استخوان بازو و استخوان ترقوه اصلاً مفصلي وجود»: د«



باشند كه از طريق اين زوائد بـا   هاي استخواني (و نه بافت استخواني) داراي زوائد سيتوپلاسمي مي نادرست است. ياخته» 3«گزينه ـ » 3«گزينه  - 28

  كنند. يكديگر ارتباط برقرار مي

  ل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)(افض درست»: 4«و » 2«، »1«گزينه 

 ها همتا نيستند.  شود زيرا كروموزوم كروموزومي مشاهده نمي 8هاي  شدگي در سلول ـ جهش كروموزومي از نوع مضاعف» 3«گزينه  - 29

 )پايه دوازدهم ـ فصل چهارم(درويش) (

ره بتاي هموگلوبين تغييريافته است (نه زنجيـره بتـاي همـه    در زنجي (Glu)ـ در بيماري كم خوني داسي شكل ششمين آمينواسيد » 3«گزينه  -30

 (درويش) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم)ها)  پروتئين

  پذير هستند. بافت استخواني فشرده و اسفنجي را با هم پيدا كرد ولي بقيه موارد امكان دو نوعتوان  ـ در هر نوع استخواني مي» 2«گزينه  -31

  ها: بررسي ساير گزينه

  اند! سه استخوان كوچك در گوش مياني با هم دو مفصل متحرك دارند كه درون استخوان گيجگاهي با مفصل ثابت قرار گرفته»: 4«و  »1«گزينه 

  سازند! اي و لولايي مي ا استخوان بازو (با كتف و زند زيرين و زبرين) مفاصل گوي و كاسهيني)  لگن و  درشت استخوان ران (با نيم»: 3«گزينه 

  ايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)(افضل) (پ

  ـ هر چهار جمله غلط هستند. بررسي موارد:» 4«گزينه  - 32

  سازد. هاي زند زيرين و زبرين مفصل مي بازو با استخوان»: الف«

  مچ با هر دو استخوان زند زيرين و زبرين مفصل دارد.»: ب«

  شود. ها مفصل مي لگن به ران و مهره نيم»: ج«

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول) سازند. ها (در عقب) مفصل مي با ستون مهره ها همگي دنده»: د«

  ها: بررسي ساير گزينه شوند. به پوكي استخوان دچار مي هم ـ زنان نسبت به مردان تراكم استخوان كمتري دارند و زودتر» 2«گزينه  -33

  اكم استخوان در مردان نسبت به زنان بيشتر است.سالگي شدت كاهش ميانگين تر 50تا  20در سنين »: 1«گزينه 

  هاي سني، ميانگين تراكم استخوان كمتري دارند. زنان نسبت به مردان در تمامي گروه»: 3«گزينه 

 ـ   كه زنان نسبت به مردان تراكم استخوان كمتري دارند، رسوب كلسيم در استخوان با توجه به اين»: 4«گزينه  ر هاي زنان نسبت بـه مـردان كمت

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)گيرد.  صورت مي

 :رداـ بررسي مو» 3«گزينه  - 34

  درست است.  » ج«و » ب«، »الف«موارد 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم) (نادرست است.) شود. فقط توليد شير توسط هورمون پرولاكتين كنترل مي»: د«

هـاي   مدت به تنش هاي كوتاه ه در پاسخكند ك نفرين ترشح مي نفرين و نوراپي ق كليه دو نوع هورمون آمينواسيدي اپيـ مركز غده فو» 4«گزينه  -35

  ها: بررسي ساير گزينه باشد. روحي جسمي مؤثر هستند. فعاليت مركز غده فوق كليه مشابه سمپاتيك مي

  .گيرند نميركننده و آزادكننده قرار ير مهاثتوسين همانند ضد ادراري، تحت تأ هورمون اكسي»: 1«گزينه 

  دهند. هاي پاراتيروئيدي، بازجذب (و نه جذب) كلسيم را در كليه افزايش مي هورمون»: 2«گزينه 

شـود.)   تـونين مـي   هاي تيروئيدي و كلسـي  هاي تيروئيد شامل  هورمون هاي تيروئيد، هورمون هاي تيروئيدي (و نه هورمون هورمون»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)ها گيرنده دارند.  تونين، روي همه ياخته يبرخلاف كلس



ها گشـاد   ها را در شش نفرين نايژك نفرين و نوراپي هاي اپي ـ بخش مركزي فوق كليه ساختار عصبي دارد. اين بخش با ترشح هورمون» 1«گزينه  - 36
  ها: بررسي ساير گزينه كند نه تنگ! مي

ها در نوار قلـب كمتـر از حـد     دهند كه در اين حالت فاصله منحني نفرين ضربان قلب را افزايش مي نفرين  و نوراپي هاي اپي هورمون »:2«گزينه 
  شود. طبيعي مي

  دهند. نفرين همانند گلوكاگون مترشحه از پانكراس قند خون را افزايش مي نفرين و نوراپي هاي اپي هورمون»: 3«گزينه 

  شود. ها مي هاي فشار ديواره رگ دهند كه سبب تحريك گيرنده نفرين فشار خون را افزايش مي نفرين و نوراپي هاي اپي رمونهو»: 4«گزينه 

 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)

يت انقباض دارند. انقباض هر ماهيچه ها فقط قابل شوند؛ زيرا، ماهيچه ها مي صورت جفت باعث حركات اندام ها، به ـ بسياري از ماهيچه» 2«گزينه  - 37
تواند اسـتخوان را بـه يـك     تواند استخوان را به حالت قبل برگرداند (نمي تواند استخوان را در جهتي خاص بكشد، ولي آن ماهيچه نمي فقط مي

هايي هـم   رجي مخرج اما دريچههاي بدن هم نقش دارند. مثل دريچه خا هاي اسكلتي، در كنترل بعضي (نه همه) دريچه سمت هل دهد.) ماهيچه
اي نيستند؛ مثل  ها اصلاً ماهيچه بر اين، بعضي از دريچه شوند. مثل اسفنكتر انتهاي مري. علاوه هاي صاف كنترل مي وجود دارند كه توسط ماهيچه

 ها. هاي لانه كبوتري رگ هاي قلبي يا دريچه دريچه

  ها: بررسي ساير گزينه

شـوند.   صورت غيرارادي هم منقبض مي ها، به هاي اسكلتي، تحت كنترل ارادي هستند، ولي بعضي از اين ماهيچه ماهيچه»: 4«و » 3«، »1«گزينه 
ها به هـم   ها و انقباض خود، باعث اتصال استخوان ها، با اتصال به استخوان هاست. ماهيچه اي از اين انقباض ها در اثر انعكاس نمونه انقباض ماهيچه

هاي اسكلتي با كمك به سخن گفتن، نوشتن يا رسم شكل و ايجاد حالات مختلـف   شوند. علاوه بر اين، ماهيچه ائم ميصورت ق و نگهداري بدن به
توانـد   شود كه مي اي، باعث ايجاد گرماي زياد مي هاي ماهيچه هاي سوخت و ساز در ياخته كنند. فعاليت چهره، در برقراري ارتباط ايفاي نقش مي

  (درويش) (پايه يازدهم ـ فصل سوم)ماي مناسب بدن مؤثر باشد. در حفظ د

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -38

  باشد. نوعي بيماري خودايمني مي 1ديابت نوع »: 1«گزينه 

  شود. هاي قلبي، نابينايي و نارسايي كليه مي ، باعث عوارضي جدي مانند بيماري2همانند ديابت نوع  1ديابت نوع »: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم) يابد. ها به انسولين كاهش مي ، حساسيت گيرنده2در ديابت نوع »: 4«گزينه 

  ـ بررسي موارد:» 4«گزينه  - 39

  (درست است)توسين غدد شيري است.  اندام هدف هورمون اكسي»: الف«

  (نادرست است.) .دهد هورمون ضد ادراري در كليه بازجذب آب را افزايش مي»: ب«

  (درست است.) بافتي برسند. كنند تا به مايع ميان ها لزوماً از غشاء ياخته توليدكننده عبور مي همه هورمون»: ج«

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)(درست است)  هاي تيروئيدي گيرنده دارند. ها براي هورمون همه ياخته»: د«

شود و بالعكس. تنظـيم   ازخوردي منفي، افزايش مقدار يك هورمون يا تأثيرات آن، باعث كاهش تشرح همان هورمون ميـ در تنظيم ب» 1«گزينه  - 40
  ها: بررسي ساير گزينه انسولين، مثالي از يك بازخورد منفي است.

  كند. خوناب افزايش پيدا مييابد و كلسيم در  تونين، برداشت كلسيم از استخوان افزايش مي با كاهش مقدار هورمون كلسي»: 2«گزينه 

هـاي   ، موجب تغيير فعاليت ياختهDهاي روده است و از طريق فعال كردن ويتامين  هاي پاراتيروئيدي فاقد گيرنده در ياخته هورمون»: 3«گزينه 
  شود. روده و افزايش جذب كلسيم در روده مي

 (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)يابد.  بدي افزايش ميهاي ك با كاهش گلوكاگن، ميزان ذخاير گليكوژن در ياخته»: 4«گزينه 


